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生产费用核算和产品成本的定额法
文 / 刘玉青

摘要：在现代大多数企业生产费用核

算中，产品成本定额法是普遍使用的一种

方法。产品成本定额法具有控制成本支

出、降低成本消耗、挖掘低成本潜力等作

用。本文对生产费用核算和产品成本的定

额法的概念、特点、优缺点、使用条件进

行了阐述。
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工业生产中，会计核算是企业经营监

督和管理的重要手段，在我国社会经济快

速发展的背景下，会计核算的发展也日益

俱进。目前，我国大部分企业已经推行一

种成本计算方法，即定额法。定额法是工

业会计核算最主要的应用方法。定额法能

够帮助监督和控制生产中各项费用的支

出，降低资源浪费，提高经济节约，发掘

企业内部管理的潜在力量。

一、定额法的概念及特点
( 一 ) 定额法的概念

定额法属于会计成本计算方法的范

畴，是以事先制定的产品定额成本为标

准，在生产费用发生时，就及时提供实际

发生的费用脱离定额耗费的差异额，让管

理者及时采取措施，控制生产费用的发生

额，并且根据定额和差异额计算产品实际

成本的一种成本计算和控制的方法。首先

根据可能消耗的定额，为产品生产和产品

定位支出消耗定额，借助于计算和统计的

方法对产品生产和产品定位支出消耗进行

预先估算，估计定额成本的大小。在日常

生产生活中，采用不同的计算方法，对实

际支出和定额支出之间的差异进行分析，

再在定额成本中加上这些差异，就可以得

到产品生产和产品定位支出消耗的实际成

本。定额法中规定，产品的实际成本应该

等于定额成本和脱离定额的差异之和。

( 二 ) 定额法的特点

1. 定额法中需要对成本进行计算，主

要是对企业的成品和半成品进行计算。根

据企业制定的定额法的相关规定，以及对

预算费用的具体要求，对成品成本进行统

计，对半成品的成本进行计算。

2. 定额法主要在每个月企业成本计算

时期使用。目前，大量生产企业使用定额

法计算生产成本，但是只能按月进行成本

计算。

3. 定额成本产品实际成本的基础。产

品的实际成本是定额成本、定额差异和定

额变动三部分的和。

4. 每个月的生产费用应该被定额成

本、定额差异和定额变动支配，一起用于

生产研发和成品制作。

二、定额法的优缺点
定额法主要使用与社会计划经济背景

下，可以看做是为计划经济服务的。在使

用定额法对企业成本进行计算和预估时，

定额法并非全都能够表现出积极的一面，

同样也存在一定的缺点和不足。

( 一 ) 定额法的优点

1. 定额法对成本控制的实现，是通过

对生产过程中消耗的资源与定额成本之间

的差异进行计算，反映处实际成本脱离定

额成本的程度，从而可以控制实际成本，

降低成本。

2. 定额法能够挖掘低成本的潜力。产

品的实际成本是按照定额成本以及成本差

异反映的，定额法能够对成本按时进行分

析，挖掘成本潜力。

3. 定额与定额变动的区别和固定成本

的不断修正，有利于提高成本定额管理

水平。

4. 根据目前的定额成本，在月底合理

的和容易地对生产成品和产品之间的成本

分配。

( 二 ) 定额法的缺点

定额法同样存在一些不足需要改进：

因为根据实际成本和固定成本计算各种不

同的定额差异和个体的收集分布，即使在

配额变化时也会规定配额变化，因此计算

工作量较大。并且，如果产品的某些配额

不合理且不及时修正，将会影响产品成本

的准确性。

三、定额法的应用
( 一 ) 定额法的使用条件

定额成本法使用有以下两个条件：

1. 定额法适用于生产制作工艺稳定，

企业的配额管理制度健全，定额管理工作

基础较好的企业；

2. 定额法非常适合用于产品基本定

型，消费模式基本固定、消费群体固定

的企业计算会计成本核算。大量的大规模

生产的产品，特别是在机械制造，耐用家

电、建材和其它生产企业，以及一些标准

件加工企业更适合使用配额的方法来计算

产品的成本。

( 二 ) 定额法的应用

以定额成本法计算产品的实际成本，

如果月末有成品和在产品生产，则累计

生产成本应在成品和在产品之间进行分

配。由于定额成本法，实际成本是通过固

定成本与各种成本的差异来计算的。因

此，成品成本和在产品成本应分别按固定

成本和各种成本差异应分别计算。先计算

成品和月底在产品的固定成本，然后计算

成品和在产品成本差异。而且，由于固定

成本方法有现成的固定费用数据，各种成

本差异应根据配额方法或产品分配固定成

本方法，当然，每个配额的分配，应分别

进行。如果差别很小，或者差异的金额很

大，但产品数量的各种小的变化可以归因

于成品的成本负担；如果成品的数量与产

品之间的差额较大，则在成品在产品之间

按定额成本比例进行分配。根据成品的固

定成本，加上或者减去各种成本差异，能

够计算成品的实际成本；根据月末在产品

的固定成本，加上或减去差额的成本即为

在产品实际成本。财
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